为有创新活水来

吉林,以广袤的黑土地闻名于世。而今, 在创新型省份建设的引领下,白山松水间激 荡新潮,冲涤出一片别样的"千里沃野"

长光卫星"吉林一号"群星闪耀苍

- 汽红旗、- 汽解放新型氢能发动 机先后问世;

—中车长客国内首列新一代智能城际 动车组正式投入运营;

-长光辰英智能单细胞精准分选系统 突破了我国单细胞研究与产业化应用瓶颈

企业创新主体纷纷入场,科技创新成果 不断涌现。在创新型省份建设的着力引领 下,全省企业的创新能力被持续激发、提升、 拓展,逐步形成以企业为中心的创新体系,蓬 勃的创新动力喷涌不息,强大的发展动能加

这是一片全新的"黑土地",吉林企业的 创新力量在这里播种和成长, 吉林振兴的希 望在这里孕育和收获。

全力推动龙头企业舞动创新链条

推动一个地区的创新能力提升,必定要 牵动"龙头"。一个龙头企业背后,不只是庞 大的产业链,还拉动着一个乃至多个创新链。

中国一汽、中车长客、长光卫星……我省 众多龙头企业,正是全省工业和高新科技产 业的领军者。创新型省份建设,首要考虑的, 就是如何让他们"更上层楼",提升核心竞争 力,进而完成全省工业转型升级、科技突破关 键技术的重大课题。

近年来,围绕制造业智能化发展趋势,聚 焦"关难急卡"等技术瓶颈,我省组织实施了 智能制造重大科技专项,提升我省汽车、轨道 交通和装备制造业创新能力,其中一些代表 性成果已为市场所熟知,产生了巨大的经济、 科技和社会效益:

车联网云控平台、红旗智联系统、高适应 性驾驶行为分析已在红旗EHS-9、H9、全新 H5、HS5等车型应用,并将在2023-2025年 在研车型上量产;

红旗H5燃料电池汽车荣获中国氢能汽 车超级联赛冠军,在北京冬奥会上作为服务

"高分辨率光学卫星在轨智能处理技术" 项目研究成果,已成功应用在高分03A星, 将遥感信息服务由小时级提升至分钟级;

成果斐然,活力四射。这些创新项目的 成功,并非某个企业或产业"单打独斗",背后 是全省创新型省份建设所构筑的协同创新体

在省委省政府的高位推动下,全省加速 构建协同创新体系,骨干企业、高校、科研院 所及社会组织紧密协同,促进企业主导的产 学研深度融合,推动成立了由中车长客、长光 卫星, 吉林化纤等龙头企业牵头, 以高校, 科 研院所等优势科研资源为依托,以产业链、供 应链重点企业为支撑的创新联合体。

以"中车长客轨道交通装备产业技术创 新联合体"为例,这个联合体成员总数达22 个,汇集域内企业11家、域外企业5家,其中 包括中车长客德国轨道交通科技有限公司等 海外企业,以及吉林大学等4所高校,中国科 学院长春光学精密机械与物理研究所等2所 科研机构。

与其同等级别的创新联合体,我省还有 成员总数达37个的"吉林省航天信息产业科 技创新联合体",成员总数达35个的"吉林碳 纤维及复合材料终端应用关键技术攻关联合

协同创新,将科技创新的"关键变量",转 化为高质量发展的"最大增量"。在创新型省 份建设的鼎力推动下,全省科技资源、创新要 素向企业集聚,关键技术攻关加速推进,科技 成果与需求紧密衔接,创新成果落地转化持 续加速,科技创新能力和产业竞争力大幅提

助力中小企业获得创新"入场券"

企业创新需要什么?

要资金、要支持、要人力。而这些要素。 经常成为中小企业参与创新的"拦路虎"

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。能 在多大程度上解决中小企业参与创新竞争的 实际需求,是创新型省份建设成效的"试金

今年1月31日,长春希达电子技术有限 公司研发的120英寸4K Mini LED直显超 级电视在欧洲视听与系统集成ISE展会亮 相。这是该企业自主研制的全球首款直显超 级电视,在多家国际巨头之前率先发布,收获 了大量业内好评和海外订单。

为助力这家国家专精特新"小巨人"企业 创新发展,我省金融机构主动对接助力企业 发展,成立金融专班,为希达电子量身打造金 融服务方案,开辟贷款绿色通道,一周内完成 审批流程发放3000万元的信用贷款,完成了 金融动能针对"专精特新"企业的精准注入。

这几年,金融"活水"向创新型中小企业

"吉林省金融助力科技创新行动计划"实 施以来,人民银行长春支行为省级以上"专精 特新"中小企业贷款余额122亿元:

全省人民银行系统累计召开政银企对接

会241场,对接企业7667户,达成融资意向 347.9亿元;

吉林银行累计为科技型企业投放贷款 167亿元……

这几年,科技型中小企业备受呵护,茁壮

全省谋划实施科技型中小微企业"破茧 成蝶"专项行动,全力支持初创企业发展壮 大,实施惠企直达"免申即享"政策,共补助 1030户企业,补助资金1.02亿元;

2022年,全省高新技术企业已达3112 户,同比增长7.2%。全年人库科技型中小企 业1804户,科技型中小企业前三季度享受研 发费用加计扣除金额 2.59 亿元, 减免税额

2022年全年新增省级"专精特新"企业 409户、国家级"专精特新小巨人"企业25户;

全面实施企业上市"吉翔"计划,储备"腾 飞类"拟上市企业135家,重点培育32家企

这几年,"双创"高质量发展为中小企业 带来更多人才资源-

我省科技企业孵化器、众创空间建设持 续推进,其中"浙大校友(长春)产业科技创新 中心"被科技部认定为国家级科技企业孵化 器:

全省认定116名科技创业导师,为科技 型中小企业、创业者提供持续性、导向性、专 业性、实践性的辅导服务。

创新型省份建设,让更多的中小企业迈 向"专精特新",结出累累硕果,又在沃野中埋 下新的种子。创新驱动的浓厚氛围,已在吉 林大地上蔚然成风。

打出提升企业创新能力"组合拳"

创新型省份建设,要推动企业成为创新 创造的生力军,让一批骨干企业成为我省战 略科技力量,让众多中小企业成为创新重要 发源地

因此,打出一套提升企业技术创新能力 的"组合拳",势在必行。

"揭榜挂帅"机制,正是在这一需求下,我 省组织龙头企业、骨干企业面向全社会征集 科技创新力量,解决产业发展关键技术的科 研资助方式。

2022年,我省首批科技攻关揭榜挂帅、 军令状机制项目顺利启动实施,包括"射频板 条CO2激光器关键技术及产业化应用研究' 等5项技术需求,华中科技大学、成都华西海 圻医药科技有限公司、上海恺鼎信息科技有 限公司、吉林大学4家单位成功揭榜,引导企 业研发投入2490万元,安排经费补助890万 元。目前,我省已启动第二批科技攻关揭榜 挂帅、军令状机制项目技术需求征集工作。

个良好的创新机制,必然会让科技成 果的转化更加顺畅,加速科技与经济的融合。

近两年来,共有1205项科技成果在省内 落地转化。全省高校、科研院所以转让、许 可、作价人股投资方式承接科研成果合同金 额近10.6亿元,位居全国第10位;省内高校、 科研院所产出科技成果本地转化合同金额 7.6亿元,位居全国第5位;全省高校、科研院 所科技成果本地转化的合同金额占本地产出 科技成果转化合同金额的比重达94.3%,位 居全国第2位。

人才是创新的根基,是创新的核心要 提升企业创新能力,人才支撑是第一需

近年来,我省扎实推进"人才政策3.0 版",持续发力引育高水平人才队伍。省科技 发展计划2022年支持76个中青年创新创业 卓越人才(团队)项目、78个青年成长科技项

与此同时,我省还谋划设立省杰出青年、 省优秀青年基金项目和省杰出青年科技人 才、省优秀青年科技人才项目。2022年,我 省共争取国家科技项目785项,获得国家经 费10.01亿元,积极打造吉林大学人工智能、 长春光机所半导体激光技术等科研团队,服 务国家战略和我省产业发展。

黑土地上,万物生长;江水泱泱,千帆竞 在吉林这片创新的沃野之上,创新的生 态百花齐放, 众多企业正成为创新的发源地。 迸发强大的竞争力,赢得发展的主动权,用创 新引擎助推吉林全面振兴的奋进脚步。

吉林是工业大省、农业大省。而今,吉林 正在谋求成为创新强省,因为这个词汇代表

我省推进创新型省份建设,出台有力举 措提升企业技术创新能力,可谓正当其时, 遵循科技创新规律,分类打造企业创新主 体,全力提升企业创新能力,强化企业创新 平台建设和企业创新集群建设,促进全省科 技创新企业迅速壮大,将推动形成更加良好 的创新环境和更加开放的创新生态,为吉林 全面振兴取得新突破提供更加强大的创新

企业是科技创新转化为经济动能的关 键一环,在振兴发展中发挥着十分重要的作 用。在创新型省份建设的催动下,自强奋 斗、敢于突破、勇于创新的吉林企业,定能获 得强大的核心竞争力,为实现我省高水平科 技自立自强、促进经济稳定增长和高质量发 吉林日报记者 华泰来 展提供有力支撑。

近年来,我省冰雪旅游高潮迭起,冰雪旅游产业逐渐成为乡村振兴新引擎-

乡村"冬忙"季,白雪换"白银"

2月,我省的滑雪热潮仍在延续。在吉 林市永吉县北大湖镇南沟村,民宿经营者孙 云霞开车把客人送到滑雪场后,又马不停蹄 地回到家中收拾客房。

这是她返乡创业后迎来的第二个雪 每年冬天,不远处的北大湖滑雪场一开 板,村里大大小小的民宿就"热"了起来。"每 周四开始,从沈阳、上海、深圳等地赶来的雪 友就陆续入住了。一直忙到周日,客人都回 去上班了,我才能歇一歇,再为下一周接待 雪友做准备。"孙云霞说。

村民邵锋家里也经营民宿,但他把更多 精力投入到了滑雪教学中。30年前,北大湖 滑雪场作为承办专业雪上项目比赛的场地 而建,面向的都是专业滑雪运动员。学生时 代的邵锋利用寒假在雪场打工的机会学会 了滑雪。2010年前后,他的滑雪技术愈发 纯熟,但彼时仅仅是个人爱好,在南沟村还

南沟村三面环山,一条宽阔的柏油马路 直通雪场,载着雪友的车辆络绎不绝。

然而,在邵锋的记忆里,儿时的家乡冬 季却颇为寂寥。

2015年,随着北京成功获得第24届冬奥 会举办权,我省冰雪产业发展迎来黄金机遇 期。8年间,北大湖滑雪场加速改造升级,客 群结构逐渐变化,时至今日,已成为国内"顶 流"滑雪度假区,这也让一直辗转在外的邵锋 看到机遇,回到家乡,在雪场应聘了滑雪教 练,后来又翻新扩建家中老宅,经营起民宿, 把爱好变成事业,守着家门口赚钱,还能照顾 年迈的父母,这一切让邵锋觉得很满足。

南沟村的民宿现在已经发展到140多 家,可以容纳约2000人住宿。"村里不少年 轻人都回来了,或是自己开民宿、饭店,或是 到雪场务工,整个冬天村里几乎没有闲 人。"邵锋说。

有数据显示,在兔年春节期间,我省雪 场周边民宿预订量同比2019年增幅高达16 倍,在全国春节滑雪民宿热门目的地排行中

冰雪产业在我省乡村兑现的发展红利 远不止于此。冰雪与民俗碰撞出的火花,吸 引了不少旅游企业的目光,一系列特色鲜 明、体验性强的乡村冰雪旅游产品应运而

位于白山市抚松县漫江镇的锦江木屋 村保留着原始、独特的长白山木文化风格。 冬季,古老的木屋白雪覆顶,火红的灯笼随 风摇曳,高远的山林如水墨氤氲,每年都吸 引着大量游客和摄影爱好者前来。

2018年, 宁雅君和合作伙伴来到锦江 村,一眼就看中了这里得天独厚的旅游资 源。"村子距离长白山鲁能胜地只有3公里。 这个雪季,为了和雪场的娱雪项目形成差异 化发展,我们充分挖掘特色元素,比如将雪 地摩托的路线设计在原始山林中,在餐饮上 主打雪屋满族火锅等。"宁雅君说。

延边州安图县二道白河镇的奶头山村 保留着原汁原味的朝鲜族风情,有"长白山 第一村"的美誉。2017年,旅游从业者杨丽 娜看到了这里的优势,决定在此发展旅游 业。凭借着敏锐的市场感知力,杨丽娜在村 中打造了不少"高颜值"的拍照打卡点,以及 体验性强、富有创意的冰雪娱乐项目。今年 春节期间,奶头山村接待游客3.3万人次,25 间特色民宿日日满房,欢乐雪圈、雪地摩托、 麋鹿拉爬犁、雪地香蕉船等项目吸引游客排 队体验。

人气旺了,越来越多的村民吃上了"旅 游饭"。"近几年,我们企业累计带动村里 1000多人就业,通过租赁房屋,雇佣劳动力 等方式,累计帮助村民增收500万元。"杨丽 娜告诉记者。

"冬闲"变"冬忙",白雪换"白银"。 省的乡村,因雪而兴、因雪而富的故事还有 很多。"我们将以'冰雪丝路'创新先导区建 设为统领,积极打造具有吉林特色的冰雪名 村。开发冰雪生态资源、挖掘冰雪民俗,着 力推动韩屯村、锦江木屋村、松岭雪村、查干 湖村、二合雪乡、奶头山雪村、西夹荒村等 100个冰雪名村品牌建设。"省文化和旅游厅 相关负责人告诉记者。

蓝图绘就,前景可期。同时,我们也看 到,我省乡村冰雪旅游高质量发展还有很长 的路要走。一些村民自营的民宿尚在"野蛮 生长"阶段,没有统一规范的标准,服务水平 有待提升;部分冰雪旅游产品趋于同质化, 千篇一律,缺乏巧思和创意。然而,希望已 经从冰天雪地中升腾起来,汇聚成蓄力千钧 的发展动能,正在源源不断注入乡村振兴的 吉林日报记者 徐慕旗 磅礴大势。